

壮丽70年·奋斗新时代 ——记者践行“四力”

努力担负起书写时代答卷的责任和使命

——阿克苏日报社记者深入基层践行“四力”纪实

本报记者 任红芳

习近平总书记在全国宣传思想工作会议上强调：“宣传思想干部要不断掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野，增强本领能力，加强调查研究，不断增强脚力、眼力、脑力、笔力，努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍。”增强“四力”体现了习近平总书记对新闻工作者的殷切期望，是党中央对新形势下宣传思想战线队伍建设提出的总要求。

田间地头，城市乡间，追梦路上……今年以来，阿克苏日报社的记者们下工地、进园区、钻大棚、访农家……用脚力丈量新时代的长征路，用眼力捕捉社会发展的律动，用脑力洞察美好生活背后的奋斗力量，用笔力讲好鼓舞人心的新时代故事。



记者邓丽娟

用鲜活新闻 履行职责和使命

脚上有泥土，笔下有真情。

今年6月，中央广播电视总台要在湖北来凤县录制“时代楷模”张富清发布会，邀请新疆军区某红军团官兵代表和张富清的战友刘聪普共同参加，本报记者张路有幸同行采访。

阿克苏与来凤县相隔近4000公里，从阿克苏乘坐飞机、高铁、汽车赶到来凤县。张路有机会见到张富清的时间仅有短短十分钟，时间有限，她决定不问任何问题，现场观察张富清和新疆军区某红军团官兵们、刘聪普老人的互动，记录张富清看到官兵写的信件、入党介绍人照片等一系列反应。临走时，张富清热情地和每一个人握手。“当他握着我的手时，我什么问题也问不出来，只是跟他说要保重身体！也许这就是最好的问题。”张路说。

这次来凤县之行张路写的3篇通讯、3篇消息刊发后，许多读者被两位老人坚定的初心感动，一位359旅老兵的后人找到张路说：“姑娘，我被你的报道感动哭了，我身边许多359旅后人都哭了！希望你把359旅老兵的故事写下去……”

倘若不是身在现场，怎会有如此动情的描述？假如没有深入一线，怎能传递这份感动与坚守？

三伏天，记者杨硕为拍摄“烈日下的坚守”组照，每天骑着自行车找拍摄对象，用镜头记录了在炎炎烈日下执勤的交警、工地上忙碌的建筑工人等一张张在高温下浸满汗水的面孔，一起致敬烈日下坚守的劳动者。

其实，在这一篇篇新闻报道的背后，是记者用实际行动践行着心中含真情、脚下沾泥土、笔下有力量、报道冒热气的职责和使命。



记者潘婷

用心用脑 写出好新闻

记者笔下，民生如天。

“现在一年的家庭收入有多少？”“子女上学和老人看病方便吧？”记者们提出的问题，得到百姓实实在在的回答。

“通过与群众聊家常，我能感受到百姓生活的巨大变化和基层干部扎实创新的工作作风。”记者董成忠说。

基层是新闻工作的鲜活源泉，好的作品一定来源于生活，好的记者一定活跃在基层。今年6月，阿克苏日报社积极组织采编队伍开展“走转改”活动，深入基层“走下去”，面对群众“走进来”，采写一批接地气的精品稿件，为庆祝新中国成立70周年营造良好的舆论氛围。

6月以来，阿克苏日报社先后选派20批次记者深入浙江、成都、重庆、湖北及地区各县(市)，采写稿件150余篇。

记者吕娜前往成都、重庆，以“丝路古龟兹 神奇阿克苏”文化旅游宣传推介为主题，采写了《加强旅游合作 拓展旅游市场》《搭建起两地交往交流平台》等稿件，宣传了地区及相关县(市)文化旅游优惠政策、文化旅游资源及线路产品，提升阿克苏知名度和美誉度。

记者孟亚深入浙江省杭州、诸暨、宁波、温州、台州等地，围绕“浙疆情·共圆梦”主题，采写的《衢州小朋友手拉手 同进步共成长》《让阿克苏优质农产品走向衢



记者任红芳

州百姓餐桌》等稿件，生动展示浙江省倾力援疆的做法和成效。

除此之外，刘红文、郭爱成、邓丽娟、冯磊等记者先后前往地区八县一市，以庆祝新中国成立70周年为主线，聚焦脱贫攻坚、乡村振兴、“访惠聚”驻村工作、“民族团结一家亲”“基层减负年”等重点工作，用朴实生动的语言和感人肺腑的故事展示了地区经济发展、社会进步、人民幸福的生动画面。

践行“四力”做时代记录者

新闻在路上，记者是行者。

潘婷说，在基层采访的每一天都感到收获满满，新闻工作者只有深入田间地头和群众聊生产话家常，才能写出接地气、有温度的新闻报道。

新闻人常说，不要因为走得太远而忘记为什么出发。新闻现场正是我们的出发点，那里正在发生的故事需要我们去发现、判断、挖掘、表达，我们只有扎扎实实地践行“四力”，才能回归新闻事件的原点，找到新

【记者手记】

记者践行“四力”，既是构成本领能力的重要内容，也是提升本领能力的方法路径。在路上心里才有时代，在基层心里才有群众，在现场心里才有感动，把实践和基层当做最好的课堂，把人民群众当做最好的老师。作为一名新闻记者，只有常走基层、蹲点基层、接近地气，才能正确把握群众的思想脉搏，才能挖到新鲜生动的报道素材，掌握运用好群众语言，才能将党的声音传递给群众，把群众的心声带给党，真正拉近党群、干群关系。也只有真正做到政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗，才能不负时代的期望，从细微处讲好奋斗故事，而这正是属于这个职业的独有荣光。

乌什建旅游厕所提升游客满意度

本报乌什讯(记者 吕娜 通讯员 张丹)“每次带妈妈出去玩，她出门前都要上厕所，因为很多景区的厕所不好找。”8月20日，乌什县居民王欣说，今年再带妈妈出去玩时，发现景区的厕所不仅建得更好看了，而且很干净。

今年，乌什县计划新建旅游厕所6座、停车场6个、通讯基站1处，并制定内容详细、可操作性强的方案，明确解决问题时间和责任单位，确保按时完成任务，着力解决“三难两不畅”问题，持续推进旅游业高质量发展。

目前，乌什县已建成的旅游厕所所有19座，今年计划新建的6座旅游厕所中已完工并投入使用的有5座，实行“以商养厕”，并建

立“所长制”，悬挂监督公示牌，确保这些厕所管理到位，免费开放、干净卫生。剩余的1座农家乐厕所正在积极筹建当中。同时，乌什县在旅游景区和旅游沿线(主要是G219沿线)已经建成的停车场有14个，今年计划建设6个停车场，其中5个停车场已完工并投入使用，分别位于乌什县少年宫旁、团结北路附近、振兴北路加气站对面、喀尔巴格北路、喀尔巴格北路新城广场。奥特贝希乡阿拉萨依村的停车场正在建设中，预计8月底完工。

对于加油难的问题，乌什县城区、G219和S306沿线加油站、加气站已建成10座，基本能满足游客加油的需求。

“只要让我栽树，浑身有使不完的劲”

的生态水平上个台阶再退。”

牢记初心 守望绿色

1998年，柯柯牙的葡萄结成了串，香梨大量挂果，经过嫁接的苹果形成了独特风味。毕可显放心退休了。

“作为享受国务院特殊津贴的专家，你是柯柯牙绿化工程的缔造者之一，是地区林果业发展的功臣，我们不能无限期地拖着不让你退休，但是你退休后，千万不能一退就休，还要继续为阿克苏做贡献啊。”时任地委书记的侯长安叮嘱毕可显。

毕可显回答道：“在柯柯牙，我收获了很多。其中，自力更生、团结奋进、艰苦创业、无私奉献的柯柯牙精神，不但是阿克苏几代人的精神动力，也是我不懈奋斗的精神动力，我会终身与林木为伴。”

刚退休后，毕可显就被地区优质果园基地聘为技术顾问，一点不比上班时轻松。2002年，中国石油塔里木油田分公司托人找到他，



记者郭爱成

闻人的初心。

“寻找故事、找到好故事的方法就是扎扎实实地践行‘四力’，唯有双脚走四方、两眼观天下、脑中有所思、挥笔力千钧，新闻报道才具备生命力。”记者牛海燕说。

采写“有思想、有温度、有品质”的新闻，是新时代对新闻工作者提出的时代课题，也是践行“走转改”、彻底改变作风文风的时代标志。

邓丽娟认为：“‘四力’是新闻记者应该练好的基本功。在基层采访，我深感踏过泥土才能锻炼脚力，洞悉幽微才能增强眼力，把握本质才能锤炼脑力，满怀虔诚才能夯实笔力。深入田间地头采访，对我而言不仅是‘四力’的锻炼，更是一次次灵魂的洗涤。”

“基层一线是新闻工作的源头活水，蕴藏着最鲜活、最丰富的新闻资源，只有深入一线，新闻报道才会有现场的温度，才会有打动人心的力量。”冯磊说。

深入基层、深入一线，不断增强新闻工作者的脚力、眼力、脑力、笔力，这是习近平总书记对新闻工作者提出的要求，也是新闻工作者不断努力的方向。

“只有身临其境才能感同身受，只有下到基层，才能有写作灵感，才能做时代风云的记录者。”谈起深入基层采访的体会时，记者胡潇潇说，辛苦并快乐着。

阿克苏市拨付402万元 文化活动专项经费

本报阿克苏讯(记者 刘红文 通讯员 代云连)8月17日，记者从阿克苏市财政局了解到，为进一步繁荣基层文化，丰富群众生活，阿克苏市拨付基层文化活动专项经费402万元，用来支持各乡(镇)、街道(片区管委会)、村(社区)的文化活动顺利开展。

此次专项经费主要用于阿克苏市6个乡(镇)、11个街道(片区管委会)、76个社区、117个村的文化活动开支，目前已拨付到位，由市委宣传部督促各地认真执行《阿克苏市基层文化活动经费管理、使用办法》，确保经费合规、高效使用。

阿克苏市财政局局长郭攀峰介绍，文化活动专项经费的拨付将进一步推进阿克苏市文化事业发展，丰富了城乡居民的精神文化生活。

拜城发放失业保险 “护航行动”援企稳岗补贴

本报拜城讯(记者 任红芳 通讯员 王新珍)8月16日，拜城县人社局在拜城县众泰煤化工有限公司职工文化活动中举办失业保险“护航行动”援企稳岗补贴发放仪式暨社会保险降费减负工作座谈会，为享受2019年拜城县第一批援企稳岗补贴的5家驻拜企业发放补贴33.88万元，累计受益职工1.14万人次。

今年，拜城县继续稳步推进实施失业保险援企稳岗“护航行动”，坚持全面落实和适度拓展并重，兜牢民生底线和助力企业发展并重，加强管理和优化服务并重，进企业举办政策培训班，进厂矿车间讲清保障职工权益政策，推动失业保险支持企业稳定岗位政策实现“两个全覆盖”，即“稳岗补贴政策全覆盖、符合申领条件的企业主体全覆盖”，使所有符合条件的企业均可申领稳岗补贴，为企业脱困发展、减少失业、稳定就业保驾护航。

同时，结合全地区开展的“六型”政府创建活动，深入推进“四办”(一窗办、一网办、简化办、马上办)改革举措，深入企业主动对接，积极开展政策业务培训，做好政策解读。今年以来，进企业举办培训班56场次、发放宣传资料5000余份、张贴宣传海报600余份，使符合条件的企业能够第一时间方便、快捷地享受到政策支持，让政策红利更多地惠及拜城县企业和广大参保职工，营造了良好的营商环境。此外，该县还坚决贯彻落实中央社会保险降费减负政策，1—7月企业基本养老保险降费921万元、机关事业单位养老保险降费751万元、失业保险降费646万元、工伤保险降费229万元，社会保险降费进一步减轻企业负担，扶持企业发展。

金秋助学圆贫困学子上学梦

本报阿克苏讯(记者 董成忠 通讯员 马甜甜)8月20日，阿克苏市南城街道举办2019年金秋助学活动，辖区36家企业积极响应，现场捐款12.3万元，帮扶了14名贫困学生。其中，4名学生将获得大学4年学费全额资助。

今年高考，家住托峰社区的王文文考上了石河子大学，但父母失业，年幼的妹妹还在上学，家里比较困难。在这次金秋助学活动中，她得到了爱心企业的资助，而且将对她大学4年的学费进行全额资助。

王文文代表受资助的贫困学生发言时说：“羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义。我将铭记这份恩情，勤奋努力学习，将来回报社会，回报关心关爱我的人。”

贫困学生努尔麦麦提·亚森今年被江苏大学录取，在得到爱心企业的资助后，他激动地说：“你们的帮助如雪中送炭，你们的关心如春风化雨。在今后的学习和生活中，我将鼓起生命的帆帆，自强不息，以优异的成绩报效祖国，回报社会。”

库车举办基层宣讲骨干培训班

本报库车讯(记者 龚喜杰 通讯员 王厚云)8月21日，库车县委宣传部举办基层宣讲骨干培训班，采取专家授课、示范宣讲和学员宣讲、专家点评相结合的方式开展培训，旨在进一步提高库车县基层宣讲员的宣讲能力。

在培训班上，来自库车县委宣传部的优秀宣讲员向基层宣讲员做了以《微型党课授课十法》《新疆的若干历史问题》白皮书、张富清先进事迹等内容为主的示范性宣讲。

阿拉哈格镇宣讲员热依拉·纳斯尔说：“县委宣传部的优秀宣讲员不但给我们讲了宣讲的意义与演讲的区别，还给我们传授了宣讲的技巧和要注意的细节，我觉得收获很大，在今后的宣讲活动中，我会努力让自己的宣讲更接地气，更有效。”

目前，库车县宣讲员队伍有71名成员，各行业的宣讲员和草根宣讲员有1050人。今年以来，库车县宣讲员队伍共开展宣讲活动1160多场，受教育群众46万余人次。基层宣讲员通过小故事讲述大道理，以小切口见大主题，着力增强宣讲的针对性、生动性，切实提高宣讲的说服力、感召力。

地区本土作家出版散文集 《阿克苏的天和地》

本报阿克苏讯(记者 董成忠)近日，阿克苏职业技术学院教师马燕的散文集《阿克苏的天和地》由线装书局出版发行，这是继她出版《心醉吐鲁番》《坎儿井边散漫的思索》之后的又一本抒情散文集。

马燕1966年出生在乌鲁木齐市，先后在乌鲁木齐屯河区中学、吐鲁番师范学校、广播电视大学和阿克苏职业技术学院工作。从教30年来，一直积极面对生活，擅长用美的笔触抒发情感，曾先后加入中国散文家协会、新疆作协等地区作协。

《阿克苏的天和地》主要整理了马燕2011年至2016年3月在阿克苏职业技术学院工作时撰写的以“我心中的美丽阿克苏”为主题的散文作品，每篇散文文笔精悍，描写景物细腻入微，语言通俗易懂，故事真切感人。比如写阿克苏的雪：“也许一有点雪的征兆，阳光的调子就变得低沉了。飘洒的雪花如小猫儿掉的毛，这毛也只是往睫毛上粘贴。”在写阿克苏的月亮时：“明晃晃的月亮，如刚睡醒的孩子的眼那样明亮。”说起阿克苏，她在文中写道：“头顶上的那一朵云彩，像姑娘出嫁时那一朵花，轻轻盈盈地飘，犹如我对家乡乡思的思念，应对了那一块蓝蓝的天，如沉思时刻的表情那样安宁和严肃。”

民族团结一家亲

结亲干部用心结亲真情帮扶

本报拜城讯(记者 郭爱成 通讯员 王文胜)“你每次过来都帮我干这么多活，我实在过意不去。”8月12日，拜城县托克逊乡阔纳协海尔村80岁村民艾麦尔·卡热木握着侯文斌的手说。

侯文斌是新疆地矿局第八地质大队干部，也是艾麦尔·卡热木的结对亲戚。艾麦尔·卡热木年轻时在工厂当过工人，勤劳能干，会讲一口流利的普通话。现在年事已高，儿女不在身边，家中的大小事都要自己操持，平常干点轻活细活还可以，但重体力活一点也干不动。每次侯文斌来看望艾麦尔·卡热木，都会帮他干一些农活和家务活。

“这次来看望艾麦尔·卡热木大爷，得知他要把家里的土坯墙拆掉建一面红砖墙，我就请十几名和我一起来看望结亲的同事帮忙。”侯文斌说，大家不怕脏不怕累，经过一天的辛勤劳动，帮艾麦尔·卡热木建好了红砖墙。

黄昏下，艾麦尔·卡热木扶着那一面2米多高的红砖墙，心里乐开了花。“现在党的政策好，建房有补贴、发展庭院养殖有补贴，我还有这么好的亲戚，日子越过越好。”艾麦尔·卡热木说。

“既然成为结对亲戚，我们就应该用心结亲真情帮扶亲戚。”侯文斌说，自开展“民族团结一家亲”活动以来，新疆地矿局第八地质大队结亲干部就定期到阔纳协海尔村看望亲戚，把亲戚家的事当成自家的事，在劳动中收获快乐。